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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 27 OTTOBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  27 (ventisette)  del  mese  di  ottobre,  alle  ore  9:00,  la
Commissione Consiliare 6 è convocata in forma telematica e in seduta consultiva, secondo quanto
previsto  dal  dispongo del  Presidente  del  Consiglio  Comunale  prot.  n.  109985 del  31.3.2022 e
dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine del giorno:

• comunicazioni del Presidente;

• esame ed espressione di parere sulla mozione n. 856/2023 avente ad oggetto “che la tranvia sia
l’occasione per diffondere il  fotovoltaico in città: nuovi  impianti  lungo i  binari” – Proponente:
Roberto De Blasi;

• esame ed espressione di parere sull’ordine del giorno n. 513/2023 avente ad oggetto “Impatto
ambientale dei servizi di tipografia comunale” – Proponenti: Dmitrij Palagi, Antonella Bundu;

• approvazione verbali delle sedute precedenti;

• varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta della Commissione 6 è presente il Dott. Nicola Carpentiero.

Alle  ore  9:00  sono  presenti  telematicamente  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Leonardo  Calistri,
Patrizia Bonanni, Franco Nutini, Dmitrij Palagi.

Alle ore 9:01 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.
Alle ore 9:02 entra il Consigliere Jacopo Cellai.
Alle ore 9:02 entra il Consigliere Roberto De Blasi.
Alle ore 9:02 entra il Consigliere Renzo Pampaloni.
Alle ore 9:03 entra il Consigliere Andrea Asciuti.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di apertura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini



Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni

Il Presidente Leonardo Calistri, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle
ore 9:08.

Il  Presidente Calistri  porge i ringraziamenti di rito alle commissarie e ai  commissari e, illustrato
l’ordine  del  giorno,  dà  la  parola  al  Consigliere  Roberto  De Blasi,  proponente  della  mozione  n.
856/2023.

Roberto  De  Blasi: dopo  una  breve  illustrazione  dell’atto,  riferisce  della  necessità  di  doversi
assentare.

Il Presidente Calistri, preso atto della necessità del Consigliere De Blasi di doversi assentare, dà la
parola al Consigliere Dmitrij Palagi, proponente dell’ordine del giorno n. 513/2023.

Alle ore 9:14 entra il Consigliere Francesco Pastorelli.

Dmitrij Palagi: espone che l’atto concerne il servizio di tipografia comunale, rappresentando che
quest’ultima  svolge  un  servizio  che  può  ritenersi  essenziale  rispetto  all’esercizio  delle  funzioni
istituzionali.
Il  Consigliere Palagi espone altresì  che negli ultimi anni, anche a seguito del pensionamento del
personale a ciò preposto, risulta invalsa la pratica di affidare a ditte esterne lo svolgimento dei servizi
di tipografia e sottolinea al riguardo come difficilmente le procedure di gara considerino quelli che
sono i costi ambientali delle esternalizzazioni.
Alla luce di quanto esposto, il Consigliere Palagi ritiene sia utile prevedere nei passaggi esecutivi del
Piano d’Azione  per  l’Energia  Sostenibile  ed il  Clima (PAESC) l’internalizzazione dei  servizi  di
tipografia comunale.

Alle ore 9:19 entra la Consigliera Mimma Dardano.

Renzo  Pampaloni: afferma  di  condividere  la  ratio dell’atto  e  che,  più  in  generale,  nei  bandi
dovrebbe essere inserito un criterio premiante rispetto ai costi ambientali.

Leonardo Calistri: afferma di condividere le considerazioni espresse dal Consigliere Pampaloni in
ordine alla tematica dei costi ambientali.

Francesco Pastorelli: propone di apportare un emendamento all’atto che vada nella direzione di
ampliare le possibilità per l’Amministrazione di gestire o affidare i servizi di tipografia, prevedendo
pertanto non soltanto la possibilità di internalizzare quest’ultimi, ma anche quella di concederli in
affidamento con forme e modalità compatibili con il codice dei contratti pubblici.

Alle ore 9:28 entra il Consigliere Mario Razzanelli.

Dmitrij Palagi: esprime perplessità in merito all’emendamento proposto dal Consigliere Pastorelli.
In particolare, il Consigliere Palagi afferma di non condividere il fatto che l’emendamento consenta



Leonardo Calistri: precisa che la proposta del Consigliere Pastorelli lascia aperta la possibilità di
prevedere la internalizzazione dei servizi di tipografia, limitandosi ad aggiungere ulteriori possibilità
per l’Amministrazione comunale in relazione alle procedure di affidamento.

Francesco  Pastorelli: pone  in  risalto  l’importanza  di  aprire  una  riflessione  in  ordine  al  costo
ambientale quale criterio di aggiudicazione da prevedersi nei bandi di gara.
Il  Consigliere Pastorelli  osserva che l’emendamento proposto è volto giustappunto ad avviare un
ragionamento di prospettiva che tenga insieme le due opzioni in discussione (id est, internalizzazione
ed esternalizzione dei servizi di tipografia).

Renzo  Pampaloni: afferma  di  condividere  e  ritenere  interessanti  le  considerazioni  espresse  dal
Consigliere Pastorelli anche in un discorso di prospettiva.

Franco Nutini: afferma di condividere l’atto, ma anche le considerazioni del Consigliere Pastorelli.
Il  Consigliere  Nutini  illustra  l’importanza  che  il  servizio  di  tipografia  aveva  soprattutto  per  i
Quartieri,  ricordando  come  tale  servizio  abbia  costituito  nel  tempo  un  punto  di  riferimento
importante per l’organizzazione di eventi e manifestazioni culturali.

Il Consigliere Palagi provvede a condividere telematicamente il testo della mozione autoemendato.

Francesco Pastorelli: esprime perplessità sull’autoemendamento del Consigliere Palagi, osservando
come la modifica apportata lasci in realtà invariata la prospettazione iniziale, vale a dire di valutare
unicamente la possibilità di internalizzare i servizi di tipografia comunale.

Alessandra  Innocenti: con  riferimento  all’emendamento  proposto  dal  Consigliere  Pastorelli,
osserva  che  potrebbe  presentarsi  un  problema  per  quanto  concerne  la  possibilità
dell’Amministrazione comunale di introdurre modifiche/deroghe al codice degli appalti.
La Consigliere Innocenti riprende la riflessione del Consigliere Nutini sull’importanza del servizio di
tipografia per i Quartieri,  ricordando come un tempo questa prossimità del servizio  agevolasse di
gran lunga il lavoro istituzionale.
La  Consigliera  Innocenti  conclude  il  suo  intervento  affermando  di  condividere  l’atto  come
autoemendato dal Consigliere Palagi.

Mario  Razzanelli: chiede  a  quanto  ammonta  il  risparmio  derivante  dall’esternalizzazione  del
servizio di tipografia.
Il Consigliere Razzanelli sottolinea l’importanza che può assumere un servizio di tipografia interno
nei casi di necessità e urgenza.

Alle ore 9:48 entra il Consigliere Federico Bussolin.

Andrea  Asciuti: afferma  di  condividere  l’atto  e  le  considerazioni  espresse  dalla  Consigliera
Innocenti.

Jacopo Cellai: afferma di condividere l’atto, osservando come anche la Regione Toscana sia dotata
di un servizio di tipografia interno e come questo svolga una funzione estremamente utile per tutti gli
uffici, ivi compresi quelli dei gruppi consiliari.



Alle ore 9:55 esce la Consigliera Mimma Dardano.

Francesco Pastorelli: afferma di apprezzare il lavoro di limatura del testo della mozione operato dal
Consigliere Palagi.

Renzo Pampaloni: afferma di condividere l’atto come autoemendato dal Consigliere Palagi.

Dmitrij Palagi: con riferimento alla questione del costo ambientale quale criterio di aggiudicazione
dei bandi di gara, osserva che tale problematica si inserisce all’interno di un tema più generale, ossia
quello della conciliabilità del libero mercato con le esigenze poste dal cambiamento climatico.

Il Presidente Calistri, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione
l’ordine del  giorno n.  513/2023 nel  testo  come autoemendato  dal  Consigliere Palagi,  così  come
caricato in chat alle ore 9:54.

Il Segretario Carpentiero procede alle operazioni di voto.

Votano telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Presenti 12 (dodici): Calistri, Cellai, Asciuti, Bonanni, Bussolin, De Blasi, Innocenti, Nutini, Palagi,
Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli

Favorevoli  12  (dodici):  Calistri,  Cellai,  Asciuti,  Bonanni,  Bussolin,  De Blasi,  Innocenti,  Nutini,
Palagi, Pampaloni, Pastorelli, Razzanelli

Esito ordine del giorno n. 513/2023: parere favorevole di tutti i presenti. L’atto è fatto proprio
dalla Commissione 6 con l’accordo del proponente.

Alle ore 10:03 esce il Consigliere Renzo Pampaloni.

Effettuata la votazione, il Presidente Calistri introduce  la  mozione n.  856/2023, avente ad oggetto
 e



dà la parola al Consigliere Roberto De Blasi, proponente della mozione de qua.

Roberto De Blasi: espone che uno dei problemi principali nella costruzione dei campi fotovoltaici è
l’identificazione e l’occupazione di suolo che viene inesorabilmente sottratto al suo utilizzo normale,
come ad esempio accade per un terreno agricolo.
Sul punto, il Consigliere De Blasi osserva che se si potesse disporre di uno spazio già presente il cui
utilizzo  non comportasse  alcun  impatto  visivo  e  nemmeno ambientale,  si  potrebbe  accelerare  il
processo di transizione ecologica, aggiungendo che nel Comune di Firenze un siffatto spazio può
individuarsi nel tracciato della linea tramviaria, che, una volta completato, avrà una estensione di
circa 40-42 km.
Al riguardo, il Consigliere De Blasi specifica che nell’atto è presa in considerazione l’innovativa
proposta di una start-up svizzera, la Sun Ways, che è stata in grado di sviluppare un dispositivo
meccanico in grado di posizionare lunghissimi nastri di pannelli fotovoltaici tra i binari.
In  particolare,  prosegue il  Consigliere De Blasi,  gli  ingegneri  dalla  start-up hanno progettato un
sistema di installazione di moduli fotovoltaici smontabili tra i binari, prevedendo la realizzazione di
quella che diventerà la prima centrale di produzione di energia da fonti rinnovabili su rotaie della
Svizzera.
Il Consigliere De Blasi precisa che l’impianto in questione ha un basso impatto visivo sul passaggio.
Inoltre, sottolinea il Consigliere De Blasi, l’impianto de quo è costituito da pannelli solari, facili da
installare e  da ripulire,  che possono  essere sganciati  solo con una attrezzatura  molto particolare,
cosicché il rischio di furto risulta minimizzato. 
Il Consigliere De Blasi conclude il suo intervento osservando che si potrebbe anche considerare la
possibilità di realizzare gli impianti in argomento mediante un tratto sperimentale delle nuove linee
tramviarie ed evidenziando che i vantaggi di questa soluzione sarebbero duplici: da un lato, infatti,
gli  impianti  fotovoltaici  potrebbero  finanche  alimentare  il  sistema  tramviario;  d’altro  lato,  tale
soluzione consentirebbe ai cittadini di potere costituire comunità energetiche.

Alessandra  Innocenti: chiede  al  Consigliere  De  Blasi:  i)  un  approfondimento  sull’utilità  che  i
cittadini trarrebbero dalla partecipazione alla realizzazione di questi impianti;  ii) di considerare di
riformulare  la  parte  dispositiva  dell’atto  mediante  un  “invito”  in  luogo  di  un  ’“impegno”;  iii)
maggiori delucidazioni sulla start-up citata nell’atto.

Francesco Pastorelli: ritiene il tema interessante.
Il Consigliere Pastorelli ipotizza che l’energia prodotta dall’impianto illustrato nell’atto risulterebbe
appannaggio dell’ente titolare dell’infrastruttura e pertanto chiede delucidazioni sulle modalità che
consentirebbero ai cittadini di trarre vantaggio dal suddetto impianto.

Leonardo Calistri: chiede al Consigliere De Blasi se a livello europeo o anche mondiale sia già
stato realizzato un impianto del genere.

Roberto De Blasi: si dichiara disponibile ad espungere dall’atto la citazione della start-up nonché a
riformulare la parte dispositiva dell’atto.
Rispondendo al  quesito  posto dal  Presidente  Calistri,  il  Consigliere De Blasi  afferma che molto
probabilmente  la  Svizzera  è  il  primo  Paese  al  mondo ad  avere avviato  la  progettazione  di  una
centrale di produzione di energia da fonti alternative col metodo illustrato nella mozione.
Con  riferimento  all’interrogativo  posto  dalla  Consigliera  Innocenti  sull’utilità  che  i  cittadini



Alessandra Innocenti: osserva che  occorrerebbe coinvolgere anche Gest per la realizzazione del
progetto ipotizzato nell’atto.

Leonardo Calistri: propone di rinviare l’atto ad altra seduta al fine di approfondire le questioni
sollevate dalla Consigliera Innocenti.

Roberto De Blasi: conviene sull’opportunità di rinviare l’atto ad altra seduta.

Esito della mozione n. 856/2023: la commissione rinvia l’atto ad altra seduta

Il  Presidente  Calistri,  constato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori della Commissione.

Il Segretario Carpentiero procede all’appello di chiusura della seduta.

Risultano presenti telematicamente le Consigliere e i Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Leonardo Calistri
Componente Jacopo Cellai Alessandro Emanuele Draghi
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Federico Bussolin
Componente Roberto De Blasi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Franco Nutini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Francesco Pastorelli
Componente Mario Razzanelli

Il Presidente Calistri dichiara chiusa la seduta alle ore 10:31.

Nel corso della seduta sono approvati i verbali relativi alle sedute dell’11.5.2023 e 19.10.2023.

Verbale letto ed approvato nella seduta dell’8.11.2023.

Il Segretario
Nicola Carpentiero


